Контроль качества термической обработки порошковой стали 50Н2М по магнитным измерениям
Горкунов Э.С.1, Субачев Ю.В.1, Задворкин С.М.1, Ульянов А.И.2, Бухвалов А.Б.1,
Шершнева Л.С.1
1Екатеринбург, Россия; 2Ижевск, Россия
В докладе представлены результаты исследования влияния термической обработки (закалка и отпуск) на физико-механические характеристики порошковой стали 50Н2М с целью выбора параметров неразрушающего контроля качества термической обработки изделий из этого материала. Образцы с пористостью 5 % получали двукратным прессованием и спеканием смеси порошков железа, графита, никеля и молибдена. Влияние температуры закалки на физико-механические свойства стали 50Н2М исследовали при варьировании в диапазоне 700…910 (С. Закалку осуществляли в масло после выдержки образцов при температуре закалки в течение 20 мин. Влияние температуры отпуска на физико-механические свойства стали 50Н2М изучали на примере образцов, закаленных с 820 (С. Отпуск проводили при температурах от 150 до 650 (С в течение часа с охлаждением с печью. 
Определяли значения коэрцитивной силы максимальной магнитной проницаемости и максимальной намагниченности (намагниченности в максимальном приложенном поле), а также удельное электросопротивление. При испытаниях на одноосное растяжение определяли условный предел текучести, временное сопротивление разрыву и относительное удлинение. Микротвердость по Виккерсу определяли при нагрузке на индентор 0,5 Н. Фазовый состав образцов и внутренние напряжения в них определяли методами рентгеноструктурного анализа с использованием Kα-излучения хромового анода. 
Установлено, что для порошковой стали 50Н2М в качестве параметров неразрушающего контроля недогрева под закалку, который в случае порошковых сталей более критичен, чем перегрев, возможно использование таких характеристик, как коэрцитивная сила, намагниченность насыщения, и удельное электросопротивление. В то же время максимальная магнитная проницаемость имеет неоднозначную зависимость от температуры закалки. Наибольшую чувствительность к недогреву под закалку показала коэрцитивная сила.
Показано, что твердость закаленной порошковой стали 50Н2М меняется немонотонно с температурой отпуска, что не позволяет использовать ее для контроля качества отпуска до 200 (С. В свою очередь коэрцитивная сила чувствительно реагирует на изменение  температуры  отпуска  до  250(300 (С, максимальная  магнитная  проницаемость  и удельное электросопротивление – примерно до 400 (С. По измерениям намагниченности насыщения можно контролировать процессы распада остаточного аустенита при низком отпуске и карбидообразования при высоком отпуске.
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