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С целью наблюдения эффекта макролокализации в пластически деформируемых материалах, в режиме реального времени, в лаборатории физики прочности ИФПМ СО РАН была создана установка электронной спекл-фотографии ALMEC-tv. Установка позволяет регистрировать изменения, происходящие на поверхности деформируемых образцов с временными интервалами не более 100 мс, что дает возможность наблюдать распространение областей локализованной деформации, перемещающихся по образцу со скоростью не менее 10 мм/с.

С помощью установки ALMEC и установки измерения скорости рэлеевских волн ANDA были проведены испытания на разрыв образцов Д1 на испытательной машине Walter+Bai. Полученные результаты позволяют утверждать, что эффект локализации деформации оказывает заметное влияние на изменение скорости рэлеевских волн. В тоже время деформационная кривая в равной степени точно реагирует на процесс локализации.

В работе приведены и сопоставлены основные результаты, полученные тремя методами исследования (электронная спекл-фотография, скорость звука, деформационная кривая) пластической деформации образцов сплава Д1.
