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Действие водорода на большинство металлов и сплавов обусловлено их водородной охрупчиваемостью 

Титан начинает поглощать водород уже при комнатной температуре, а при 300 °С скорость поглощения водорода весьма высока. Водород образует с титаном твердые растворы внедрения и гидрид титана TiH2. При температуре выше 320 0С гидрид титана полностью растворяется в титане и переходит в твердый раствор с содержанием водорода до 1,5 %. С понижением температуры ниже 200 0С растворимость водорода в альфа фазе титана резко падает, составляя при комнатной температуре 0,0029 %. Особенно велико снижение растворимости при температурах 100-150 0С. В техническом титане при охлаждении ниже этих температур выпадает гидрид. При закалке гидрид выпадает в виде высокодисперсных частиц, а при медленном охлаждении в виде пластинок. Образование гидридов сопровождается увеличением объема и возникновением напряжений второго рода, что является причиной холодных трещин.
В процессе коррозионного растрескивания, т.е. при одновременном воздействии статических напряжений и коррозионной среды, наблюдается существенно большее ухудшение механических свойств металла, чем это имело бы место в результате раздельного, но аддитивного действия этих факторов. Коррозионное растрескивание является характерным случаем, когда взаимодействует химическая реакция и механические силы приводят к структурному разрушению. При термоциклировании этот процесс усугубляется наличием циклического изменения температуры.
В статье исследована деформация титанового сплава ВТ1-0 при циклическом нагреве в среде водорода при постоянных растягивающих напряжениях ниже предела текучести  (σ = 2,8;  5,3;  7,7  и 10,2 МПа). Границы  температурного  цикла  составили  от tmin = 50 0С до tmax =800, 955 и 1090 0С, что охватывает зону температур, обеспечивающих высокую и низкую растворимость водорода в титане.
Целью проведенных экспериментальных исследований являлось определение характеристик длительной прочности титанового сплава ВТ1-0 при различных температурах нагрева и растягивающих напряжениях.

Экспериментальные исследования проводились на специализированном стенде, позволяющем обеспечивать циклический нагрев образцов до заданной температуры в условиях постоянно действующих механических напряжений растяжения в среде водорода.

В экспериментах использовались стандартные цилиндрические образцы с размерами рабочей  части:  длина  30 мм  и  диаметр 5 мм. Химический состав сплава (AL -0,028 %; Si – 0,002 %; Fe – 0,036 %; C – 0,008 %; O2 – 0,115 %; H2 - 0,003 %; Cr+Mn – 0,012 %; Cu+Ni – 0;015 %).

Полученные данные были подвергнуты нелинейному регрессионному анализу в программном комплексе Statistica v. 8.0. В результате получены следующие аппроксимирующие формулы для построения кривых усталости Веллера:
tmax = 800 0C                                     σ = 3315 N -1,32
tmax =950 0C                                      σ = 1605 N -1,2

tmax =1090 0C                                      σ = 92 N -0,703

Величина достоверности аппроксимации R2 не менее 0,96







