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При проектировании технологических процессов обработки металлов давлением необходимо обеспечить деформирование металла без образования поверхностных и внутренних трещин, что требует решения двух задач:

-  выработка критерия, по которому происходит оценка технологического процесса;

-  определение напряженно-деформированного состояния обрабатываемой заготовки.

В настоящее время в России на базе ОАО «Чепецкий механический завод» разворачивается широкомасштабное производство композиционных электропроводников (КЭ) на основе низкотемпературных сверхпроводников (НТСП) для сверхпроводящих магнитных систем (СМС) международного термоядерного реактора (проект ITER). Данные КЭ относятся к типу трансверсально-изотропных композитов. Наиболее длительным технологическим процессом при производстве КЭ является процесс волочения.

Получены аналитические соотношения для определения напряжений в элементах трансверсально-изотропного композиционного электропроводника и критерий деформирования без разрушения.
Анализ полученных результатов позволяет сделать вывод о том, что предлагаемая методика с использованием аналитических формул для расчёта напряженного состояния заготовки и критерия деформирования без разрушения может быть использована при решении практических задач проектирования маршрута многопереходного волочения. 
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