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Расслоение в процессе деформирования является характерной особенностью однонаправленных композиционных материалов. В местах соединения арматуры и связующего образуются несплошности. Их появление в основном связано с различием механических свойств компонентов композита. В данной работе рассмотрены модели отслоения в слоистых и волокнистых композитах при их растяжении, которые на качественном уровне иллюстрируют механизм данного процесса.

Материал состоит из большого числа слоев или волокон (арматура), которые связаны между собой эластичным связующим. Прочность арматуры значительно превосходит прочность связующего. Поэтому материал арматуры всегда находится в области его упругости. Свойства связующего определяет полная диаграмма деформирования с падающей до нуля ветвью, которую можно получить, если равновесно отрывать друг от друга склеенные данным связующим два достаточно жестких прямоугольных параллелепипеда. Композит деформируем таким образом, что арматура работает только на растяжение и имеет одинаковую продольную деформацию.

Из-за сжатия слоев в ходе растяжения возникают поперечные напряжения. Записывая для этих условий потенциальную энергию композита, исследуем ее методами теории катастроф и определяем, при какой величине продольной деформации произойдет скачкообразное (катастрофическое) расслоение в композите.
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