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Механические свойства заэвтектоидных углеродистых и низколегированных сталей в значительной степени определяются морфологией и характером распределения избыточных карбидов, а высокая доля карбидной фазы является исключительно важной в вопросах повышения износостойкости [1]. 
Вопрос получения естественного композиционного материала на основе углеродистой заэвтектоидной стали неоднократно разбирался в научной печати при исследовании вопросов технологии получения булатов. Практически все варианты получения слоистого распределения мелкодисперсного глобулярного избыточного цементита сводятся к деформированию заэвтектоидной стали в интервале температур ACM…AC1, однако мнения по поводу морфологии выделений избыточного цементита до ковки расходятся [2 – 4]. 
Данная работа проведена с целью построения диаграммы распада переохлажденного аустенита заэвтектоидной стали с привязкой реально имевших место скоростей охлаждения к мофрологии избыточного цементита. На основании дилатометрических исследований построена термокинетическая диаграмма распада переохлажденного аустенита заэвтектоидной углеродистой стали электрошлакового переплава У16-Ш, содержащей 1,56% углерода. По результатам исследований определены критические точки рассматриваемой стали. Показано, что морфология избыточного цементита в заэвтектоидной стали при непрерывном охлаждении зависит от размера зерна переохлажденного аустенита. Наличие возможности надежно управлять структурой подсистемы избыточного цементита позволит в максимальной степени гарантировать получение естественного слоистого композиционного материала на базе заэвтектоидной стали.
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