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В настоящее время в строительстве и геологии находят применение конструкции и сооружения сферической и цилиндрической формы, изготовленные из анизотропных материалов, весом которых нельзя пренебречь. Поэтому важным и актуальным является получение новых точных аналитических решений задач о равновесии толстостенных анизотропных тел с осевой симметрией в поле гравитационных сил, находящихся под действием равномерно или неравномерно распределенных внутреннего и/или внешнего давления, и разработка на основе этих решений инженерных методов уточненного прочностного анализа. Кроме того, получение аналитических зависимостей важно еще и для тестирования численных алгоритмов решения более сложных задач, в которых отдельные элементы конструкций и сооружений имеют аналогичную геометрию и граничные условия, а также для отработки методик эксперимента с тяжелыми телами простейшей геометрии.

Получены новые точные аналитические решения задач о равновесии толстостенных анизотропных тел с осевой симметрией жестко закрепленных по внешней или внутренней поверхности и находящихся под действием гравитационных сил и равномерных или неравномерных внутреннего или внешнего давлений [1 – 3]. В частных случаях из полученных соотношений следуют выражения для перемещений, напряжений и деформаций в горизонтальных тяжелых изотропных цилиндрах [4]. В других частных случаях, когда при определении напряженно-деформированного состояния можно пренебречь вкладом массовых сил, из полученных уравнений следуют классические решения задач Ламе для протяженных ортотропных цилиндров [5].

В качестве примера использования полученных аналитических решений проанализированы распределения перемещений, деформаций и напряжений в поперечных сечениях монолитных крепей цилиндрических горных выработок при различных давлениях, заданных на внешней и внутренней поверхностях, различных отношениях внутреннего и внешнего радиусов и свойств материалов. На основе многокритериального подхода [6], описывающего различные механизмы разрушения анизотропных тел, проведена оценка начальной прочности.
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