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Одной из главных причин низкого срока службы стальных насосно-компрессорных труб (НКТ) является их коррозионное повреждение. Основной причиной, вызывающей интенсивную коррозию НКТ, является присутствие в нефти, нефтяном газе и пластовых водах, добываемых совместно с нефтью, коррозионно-активных элементов, содержащих сернистые и кислородные соединения, сероводород, углекислый газ, а также различные минеральные соли.

Эффективным методом борьбы с коррозией насосно-компрессорных труб является применение легкосплавных насосно-компрессорных труб (ЛНКТ) из специальных алюминиевых сплавов. Легкосплавные насосно-компрессорные трубы не содержат в своем составе железа, что позволяет использовать их в скважинах с высоким содержанием сероводорода, углекислого газа и других коррозионно-активных компонентов. Применение легкосплавных насосно-компрессорных труб позволит решить основную причину выхода из строя этих труб – их коррозионное повреждение. Для широкого применения ЛНКТ необходимо обеспечить такие эксплуатационные показатели, которые были бы на уровне стальных труб. Одним из таких показателей является износ резьбовых соединений труб при их многократном свинчивании, связанном с выполнением спускоподъёмных операций.

Практика работы стальных НКТ показывает, что они выдерживают в среднем 10-15 циклов свинчивания-развинчивания, после чего отправляются на ремонт, где производится перенарезка резьбы на трубах и замена износившихся муфт на новые.

В связи с тем, что ЛНКТ изготавливаются из более мягкого материала, чем сталь, возможное число циклов свинчивания-развинчивания у них будет меньше. Одним из способов устранения этого недостатка является нанесение на резьбу износостойких покрытий. Для решения этой задачи необходимо выбрать наиболее эффективный тип покрытия, разработать технологию нанесения, провести натурные испытания и определить показатели его износостойкости по сравнению со стальными насосно-компрессорными трубами.

Целью настоящей работы явилось исследование износостойкости различных типов покрытий, нанесённых на резьбы образцов ЛНКТ диаметром 73мм. При проведении испытаний использовались образцы ЛНКТ с износостойкими покрытиями, нанесёнными на их наружные и внутренние резьбы в НИОЦ «Везерфорд-Политехник» (г. Санкт-Петербург) и на заводе «ЦСКБ-Прогресс» (г. Самара). После проведения контроля девять парных образцов (муфта+ниппель) были отправлены в НИОЦ «Везерфорд-Политехник» для нанесения износостойких резьбовых покрытий детонационным методом.

На внутренние и наружные резьбы трёх парных образцов в «ЦСКБ-Прогресс» было нанесено покрытие КСИЛАН, которое рекомендуется применять для нанесения на резьбовые шпильки. В НИОЦ «Везерфорд-Политехник» на поставленные им образцы было нанесено два типа износостойких покрытий. На резьбы четырёх образцов было нанесено покрытие, содержащее 70% Ni+17%Cr+13%Fe, а на резьбы двух образцов – медное покрытие. После нанесения износостойких покрытий часть образцов проходила бездетонационную ультразвуковую финишную обработку.

Проведённые испытания на свинчивание-развинчивание показали, что наименьшую износостойкость имеет покрытие КСИЛАН и резьба, прошедшая бездетонационную ультразвуковую финишную обработку. Покрытия на основе меди и порошка, содержащего 70%Ni+17%Cr+13%Fe, имеют высокую и примерно одинаковую износостойкость.

По результатам исследований установлено, что легкосплавные насосно-компрессорные трубы с защитными покрытиями имеют показатели износостойкости при свинчивании-развинчивании не хуже стальных труб.

