ультразвуковая установка для измерения амплитуды смещений поверхности и скорости волны рЭлея 
в узкой области
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Ультразвуковые методы являются эффективным инструментом при исследовании свойств материалов. Большое распространение эти методы получили для диагностики остаточных напряжений. Скорость упругих волн вследствие эффекта акустоупругости  зависят от механических напряжений. Однако скорость является интегральной характеристикой, по которой определяется только среднее по длине значение механических напряжений. 
В этом плане актуальна задача измерения скорости волны на малых базах. Одним из первых работ в этом направлении было использование спекл-интерферометрической установки для измерения скорости [1, 2]. Авторам удалось уменьшить базу измерений до 5 – 10 мм. Дальнейшее уменьшение базы сдерживалось диаметром светового пятна (40 мкм).
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	Рис. 1. Схема  установки


В данном сообщении описана установка, позволяющая определять  амплитуду смещений волн на малой области, которая была применена для определения характеристик стоячей волны вблизи ребра [3-5]. Основным элементом установки является электромагнитоакустический (ЭМА) приемник, в котором  индуктор выполнен  в виде прямого проводника. 
В установку входят (рис. 1): 1 – генератор импульсов, 2 – усилитель, 3 – пьезодатчик, 4 – изделие, 5 – предусилитель, 6 – осциллограф, 7 – электромагнит, 8 – индуктор.
Клиновидная пластина 4 была выполнена из дюралюминия марки D16. Волну Рэлея возбуждали наклонным пьезодатчиком 3 с углом ввода 70( импульсами длительностью 5 мкс и с частотой заполнения  2,5 МГц. Электрические сигналы на пьезодатчик поступали через усилитель 2 с генератора импульсов 1. ЭМА приемник состоит из электромагнита 7 и индуктора 8 представляющего собой прямой тонкий проводник диаметром 0,015 мм. Электрические сигналы с индуктора 8, и через предварительный усилитель 5 поступали на цифровой осциллограф 6 для измерения их амплитуды. Образец перемещали относительно неподвижного ЭМА приемника с помощью микровинта (на рис. не показан) с шагом 0,5 мм. Скорость волны определяли индуктором, выполненным в виде двух прямых проводников. Для исключения погрешности, вызванной затуханием волны, применили предварительную обработку сигнала [5].
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