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Магнитные дефектоскопы широко используются для контроля и диагностики стальных канатов [1, 2]. Для настройки, калибровки и поверки дефектоскопов применяют специально разрабатываемые образцы-имитаторы (ОИ) [3]. Разработка таких ОИ является сложной и дорогостоящей проблемой, прежде всего из-за отсутствия надежных способов их конструирования. ОИ конструируются, как правило, с привязкой к конкретному типу магнитного дефектоскопа и на основе сталей контролируемых канатов, что приводит к созданию большого количества разнотипных ОИ. 

В данной работе на примере магнитного дефектоскопа типа УДК-3 рассмотрены вопросы конструирования ОИ для магнитной дефектоскопии. В работе приведены условия и приближения построения расчетной модели как основы конструирования ОИ [4]. Для построения расчетной модели найдены нетривиальные критерии подобия подобных систем: процессов взаимодействия переменного магнитного поля с объектом контроля – стальной канат (натура) и ОИ (модель). Показано, что ключевым вопросом конструирования ОИ здесь является создание материала со значениями µаои амплитудной магнитной проницаемости ОИ существенно меньшими, чем µак для стальных шахтных канатов. Такой подход позволяет существенно снизить зависимость результатов магнитного контроля канатов, как от условий эксплуатации, так и от номенклатуры канатных сталей, применяемых при изготовлении канатов. 

Для решения вопросов по созданию материала ОИ было разработано устройство, имитирующее работу дефектоскопа УДК-3, но превосходящее по метрологическим параметрам УДК-3 [5]. 

В результате выполненной работы разработан и аттестован комплект универсальных ГСО (номера Госрегистации 8730, 8731, 8732), предназначенных для поверки магнитных дефектоскопов типа УДК-3, применяемых для контроля состояния и диагностики стальных канатов в составе горношахтного оборудования. Основная особенность, обеспечивающая универсализм этих ГСО, состоит в применении специально подготовленного материала ГСО в виде прутков из стали У8, прошедших запатентованную термообработку, что обеспечило снижение µаои в 1,5-3 раза по сравнению с µак применяемых канатных сталей. [6]. Это позволило существенно снизить влияние разброса µак канатных сталей и повышенного уровня производственных помех на результаты магнитной дефектоскопии стальных канатов посредством дефектоскопов УДК-3. Длительный опыт применения специально сконструированных ГСО для поверки магнитных дефектоскопов УДК-3 показал достаточно высокую эффективность их функционирования в сложных условиях эксплуатации [5]. 
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