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В литье по выплавляемым моделям (ЛВМ) литые детали получают заливкой металлического расплава в тонкостенные керамические оболочковые формы (КОФ), изготовление которых производится послойным нанесением и сушкой слоев огнеупорного материала. КОФ, как правило, формируют из 3 – 6 слоев такого материала. Перед заливкой металла КОФ прокаливают. Результатом механических и теплофизических воздействий, характерных для различных технологических этапов, в КОФ образуются напряжения, что приводит к их растрескиванию и разрушению. Доминирующей проблемой в данном случае представляется неудовлетворительная стойкость КОФ к образованию трещин на этапе заливки металлом в результате температурного и гидродинамического воздействий расплава.

Снижение брака, повышение качества и технологических свойств КОФ возможно в результате реализации комплекса мер, в ряде которых приоритетными являются: изменения конструкционного исполнения КОФ [2], управление их структурно-морфологическим строением путем образования пористости определенных параметров [3] и т.д. Изменение конструкции зумпфов с традиционных вариантов исполнения: цилиндрического, конического или полусферического на зумпф в виде половины тора позволяет значительно сократить максимальное гидродинамическое давление струи, плавно увеличивать гидродинамическое давление в начальный период заливки КОФ, что реализует возможность управления деформационными процессами.

Создание пористого слоя в структуре КОФ замедляет ее растрескивание как на стадиях изготовления, так и технологической обработки. Трещина, возникающая от контакта расплава металла с КОФ, останавливается при слиянии с порой. Понижение скорости распространения трещин достигается относительно близким расположением пор, когда расстояние между порами не превышает их размера. 
При механическом динамическом воздействии трещиностойкость КОФ, зависит от дислокации и степени пористости. Установлено, что наибольшей трещиностойкостью обладают оболочки с 25 – 35% мелкодисперсной пористостью, расположенной во втором огнеупорном слое КОФ. При увеличении дисперсности пор происходит закономерное снижение устойчивости форм к растрескиванию. КОФ из кристаллического кварца на этилсиликатной основе с пористой структурой обладают большей трещиностойкостью при механическом, высокотемпературном импульсном воздействиях и, в большинстве случаев, превышают трещиностойкость традиционных форм в 1,5 – 2,5 раза.
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