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Приоритетной задачей машиностроения и металлургии является использование отходов собственного производства в получении металлопродукции. К таким отходам относят стружку черных и цветных металлов, окалину, использование которых в производстве представляется технологически сложным, а способы утилизации или переработки малоэффективны. 

Процесс восстановления металла из окалины с одновременным получением шихтовой или литой металлопродукции в ходе экзотермической реакции малоизучен и не используется в производстве. При прохождении алюмотермитной реакции в процессе восстановления металла из окалины и получения расплава не требуется внешний подвод тепла к шихте (смеси окалины и восстановителя – стружки цветных металлов, преимущественно на основе алюминия). Для повышения выхода восстановленного металла из алюмотермитного расплава и получения требуемых физико-механических свойств металлоизделий в шихту необходимо вводить легирующие компоненты и добавки.

Наиболее эффективная переработка отходов, при обеспечении минимального угара материалов, требует более глубокого изучения физико-химических особенностей алюмотермических процессов, структурного строения и свойств получаемых металлоизделий. 

Возможность управления структурой и физико-механическими свойствами алюмотермитных сталей, получение функциональных зависимостей этих свойств и структур от изменения физико-химических параметров процесса представляется малоизученной и актуальной проблемой. 

Целью исследования является изучение взаимного влияния компонентов шихты в экзотермических процессах на химический состав и структуру стали получаемой алюмотермией. В результате физического и химического воздействий на металл при экзотермической реакции получено регламентированное содержание элементов в структуре сплава, при котором достигается их равновесие в системе «жидкий металл – шлак».

В рамках исследований проведены практические эксперименты по осуществлению направленного физико-химического воздействия на расплав металла, образовавшийся в результате экзотермической реакции из смеси окалины и восстановителя, определено содержание химических элементов в структуре слитка после его затвердевания.
Работа выполнена при поддержке грантов ДВО РАН 12-I-П26-02 «Экзотермические реакции в твердотельных смесях в качестве основных созидательных технологий утилизации техногенных образований», 14-III-В-03-005 «Термодинамические особенности формирования физико-механических свойств отливок из алюмотермитных сталей» и 14-III-В-03-008  «Термохимическая активность окислителя и ее роль в процессах высокотемпературного синтеза расплава при формировании физико-механических свойств металлоизделий».
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