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В развиваемой под руководством Л.Б. Зуева в последние годы модели пластического течения деформируемых материалов, роль активатора процесса, с точки зрения синергетического подхода, отводится деформации, а в качестве ингибитора рассматриваются упругие напряжения. Пространственно-временная эволюция введенных в модели управляющих факторов в деформируемой среде должна описываться системой параболических (релаксационно-диффузионных) дифференциальных уравнений в частных производных, решением которых являются автоволны, наблюдаемые в виде полос локализованной деформации. Одним из уравнений системы является уравнение изменения напряжений, для решения которого необходимы данные об изменении акустических свойств деформируемой среды. Получение этих данных является одной из задач лаборатории. 

В предлагаемой работе проведены исследования изменения скорости распространения и затухания рэлеевских волн в пластически деформируемых образцах низкоуглеродистых сталей 09Г2С и 08пс. Регистрация изменения спекл-изображений позволила проследить движение полос макроскопической локализации пластической деформации, известных как полосы Чернова-Людерса.
Из полученных деформационных зависимостей изменения затухания упругих волн и положения полос макро-локализации вдоль образца на стадии легкого скольжения высказано предположение, что изменение затухания упругих волн не связано непосредственно с распространением полос в области регистрации акустических параметров, а является следствием перестроения структуры образца в целом. Это подтверждается выполненными измерениями тензора пластической дисторсии. Общая тенденция снижения скорости звука и роста затухания, по-видимому, связана с увеличением плотности дислокаций и, как следствие, рассеяния упругих волн.
На основании полученных результатов можно заключить, что измерение затухания ультразвуковых волн дает дополнительную (пока не полностью понятно какую) информацию о процессах в пластически деформируемой среде. Поскольку скорость и затухание являются структурно-зависимыми характеристиками материала, возможно существование корреляции между акустическими параметрами и усталостью (ресурсом) изделий.
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