О ВЗАИМОВЯЗИ МИКРО - И МАКРОСТРУКТУРНЫХ ПАРАМЕТРОВ ПЛАСТИЧЕСКОЙ ДЕФОРМАЦИИ ПРИ СЖАТИИ ЩГК.
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Исследование макроскопической локализации пластической деформации в [1] проводилось исключительно на металлических ГЦК, ОЦК и ГПУ моно- и поликристаллах при растяжении. В продолжение исследований возникает необходимость изучения процессов макролокализации на неметаллических образцах, а именно – щелочно-галоидных кристаллах, механические свойства которых хорошо изучены и, используемых в качестве модельных материалов для построения теории прочности и пластичности.
Образцы ЩГК выкалывались из монокристаллических буль по плоскостям спайности и деформировались сжатием на универсальной испытательной машине -«Instron-1185» при 300 K, вдоль длинной оси образца [001] со скоростью 1.6·10-6 м/с. Используя метод двухэкспозиционной спекл-фотографии были оценены скорости движения автоволн локализации пластической деформации на линейной стадии пластического течения, которые составили для образцов NaCl – Vaw = 7,7·10−5 м/с, KCl – Vaw = 6·10−5 м/с и для LiF – Vaw = 8,5·10−5 м/с. Порядок величин соответствует скоростям движения очагов локализации на линейной стадии пластического течения, наблюдаемых в металлах Vaw = 10−5 – 10−4 м/с. Длина автоволн локализации пластической деформации λ для исследуемых материалов составила для NaCl – λ ≈ 4(1 мм, для KCl –– λ ≈ 3,5(1 мм и для LiF – λ ≈ 5(1 мм [2,3].
Ранее в [1] для металлических материалов установлено существование инвариантного произведения макроскопических характеристик пластического течения (скорости Vaw и длины автоволны λ) с микроскопическими параметрами кристаллической структуры материала (расстояния между плотноупакованными плоскостями кристаллов d и скорости упругих поперечных волн V(). В настоящей работе удалось установить справедливость данного равенства
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и для ЩГК. Коэффициент корреляции составил 0,99. Смысл данного соотношения заключается в количественной связи автоволновых характеристик (Vaw и λ) с характеристиками упругих волн кристаллов (d и V(). А соответствующие произведения левой и правой части могут рассматриваться качестве инвариантов упругих и пластических деформационных процессов в твердом теле.
Работа выполнена при частичной поддержке гранта Российского фонда фундаментальных исследований по проекту № 14-08-31608.
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